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ВСТУП 

 

Глобалізація процесів інформатизації та кібернетизації світового 

суспільства, підвищення вимог щодо досягнення стану безпеки за умов впливу 

турбулентності навколишнього середовища та умов невизначеності, потребує 

оперативної інформаційної взаємодії сил та засобів рятувальних служб в 

системі забезпечення життєдіяльності людини. 

Швидкі темпи розвитку науки і техніки, зміна освітньої парадигми, 

безперервне збільшення інформаційних потоків, масштаби кіберзлочинності – 

усе це висуває підвищені вимоги до сучасних рятувальників, внаслідок чого 

виникла потреба в оновлені механізмів управління процесом підготовки та 

навчання майбутніх фахівців рятувальної служби шляхом впровадження 

проектно-орієнтованого підходу, що підвищить ефективність управління 

такими проектами. Це вимагає деякого переорієнтування навчального процесу 

та розробки нових моделей, необхідних для формування рятувальника нового 

типу. 

Сучасні тенденції розвитку інформаційних технологій, зокрема щорічний 

ріс та розширення ринку цієї галузі, стрімке розповсюдження комп’ютерної 

мережі Інтернет, зумовили докорінні зміни сферах життя і діяльності людини і, 

як результат, розвиток глобального інформаційного суспільства. 

Складна динаміка екологічного стану, кризові ситуації, турбулентність 

оточуючого середовища та кібернетизація суспільства здійснює вагомий вплив 

на формування нового типу рятувальника. Поглиблення євроінтеграції України 

та стрімкий розвиток інформаційного простору актуалізують проблему 

забезпечення високого рівня безпеки людини, шляхом формування підвищеної 

довіри у суспільства до професії рятувальника, а це вимагає проведення 

ґрунтовних змін на державному рівні з метою забезпечення формування 

стратегії розвитку як системи цивільного захисту зокрема, так і держави 

загалом. 
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Застосування проектно-орієнтованих підходів до управління проектами в 

системі цивільного захисту з високим рівнем інтеграції інформаційних 

технологій у навчальний процес дасть змогу зреалізувати місію державного 

управління у формуванні рятувальника нового типу, який у своїй діяльності 

користуватиметься підтримкою та довірою населення. 

Питання реалізації проектів та розробки науково-методичних засад 

управління проектами підготовки професійних спеціалістів різних сфер, 

зокрема і рятувальної, розглядали у своїх наукових працях такі українські та 

закордонні вчені як С.Д. Бушуєв, С.К. Чернов, В.А. Рач, Ю.М. Тесля, 

А.О. Білощицький, Ю.П. Рак, В.К. Кошкін, Н.С. Рулікова, В.Д. Гогунський, 

А.Ю. Борзенко-Мірошніченко, Х. Танака, М.М. Козяр, О.М. Медведєва, 

О.Б. Зачко та інші. 

Проте, зазначені вище науковці у своїх роботах недостатньо 

висвітлювали проблеми впровадження моделей управління проектами 

підготовки рятувальників, зокрема для ліквідації надзвичайних ситуацій (НС) 

на її різних стадіях, які характеризуються умовами невизначеності. 

Таким чином, сьогодні і надалі залишається актуальним розв’язання 

науково-прикладної задачі розробки нових моделей щодо реалізації освітніх 

проектів з подальшим їх повномасштабним впровадженням в системі 

підготовки фахівців служби цивільного захисту на базі вищих навчальних 

закладів (ВНЗ) системи Державної служби України з надзвичайних ситуацій 

(ДСНС України) для ліквідації НС з урахуванням умов невизначеності. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є створення моделей 

ефективного управління проектами підготовки сучасного рятувальника на базі 

ВНЗ зі специфічними умовами навчання, що забезпечить оперативність 

прийняття управлінських рішень при ліквідації НС та їх наслідків за умов 

невизначеності та глобальної кібернетизації суспільства. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі наукові та 

практичні завдання: 
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1) провести інформаційно-аналітичний аналіз існуючих методологій 

щодо управління проектами, які враховують умови невизначеності; 

2) розробити модель освітнього проектного середовища підготовки 

рятувальників для умов невизначеності; 

3) розробити модель прийняття оперативних рішень рятувальником за 

умов неповноти даних та інформаційної невизначеності при ліквідації 

надзвичайної ситуації; 

4) розробити модель підготовки рятувальників нового типу на базі 

ВНЗ зі специфічними умовами навчання з можливістю сертифікації в системі 

знань ICB ІРМА; 

5) впровадити наукові розробки дисертаційного дослідження в 

навчальний процес для створення умов підготовки рятувальника нового типу в 

ВНЗ зі специфічними умовами навчання ДСНС України. 

Об’єкт дослідження – процес управління проектом підготовки 

рятувальників на базі ВНЗ зі специфічними умовами навчання. 

Предмет дослідження – моделі, методи та інформаційні технології 

управління проектами підготовки рятувальників для ліквідації НС в умовах 

невизначеності. 

Методи дослідження. Теоретико–методологічну основу дослідження 

склали загальнонаукові принципи та фундаментальні положення методології 

управління проектами. Проведення досліджень базувалось на використанні 

методів системного аналізу – для вивчення предметної області управління 

проектами системи підготовки рятувальників та проведення порівняльного 

аналізу відомих моделей і розробки нових; інструментальних засобах 

імітаційного моделювання – для формального представлення причинно-

наслідкових зв’язків та гармонізацію взаємодії із зовнішнім турбулентним 

середовищем в проектах підготовки рятувальників; використані елементів 

теорії ймовірностей та теорії несилової взаємодії, методу експертної оцінки та 

спостереження. 
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Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

 вперше:  

- розроблено модель-схему формування проектного середовища 

підготовки рятувальників на базі ВНЗ зі специфічними умовами навчання, яка 

враховує параметри цінності знань, вмінь та практичних навичок, що дало 

змогу сформувати необхідні особистісні, соціальні та предметні компетентності 

сучасного рятувальника; 

- розроблено модель прийняття оперативного рішення 

рятувальником в процесі ліквідації НС за умов невизначеності на основі 

поєднання теорії множин та кібернетичної моделі «чорного ящика», що 

враховують зв’язки факторів розвитку процесу перебігу НС та чинників, які 

підвищують правильність прийняття рішення рятувальником в умовах 

неповноти даних та інформаційної невизначеності для підвищення стану 

безпеки; 

- аналітично сформована залежність взаємодії зацікавлених сторін 

проекту підготовки рятувальників, яка враховує параметри часу, об’єму 

наявних ресурсів та якості продукту проекту, що уможливлює оцінку 

ефективності застосування проектно-орієнтованої моделі освітнього 

середовища; 

- формалізовано модель життєвого циклу проекту підготовки 

рятувальників, яка передбачає наявність додаткової фази подальшого розвитку 

ВНЗ при впровадженні інновацій в освіту, що дало змогу врахувати критерій 

ефективності взаємодії зацікавлених сторін проекту, підвищену поведінкову 

взаємодію та довіру оточуючого середовища, а також дати оцінку якості 

підготовки рятувальників; 

 удосконалено: 

- тріадну модель управління проектами типу «минуле-сучасне-

майбутнє», яка забезпечує гармонізацію причинно-наслідкових зв’язків та 

взаємодією в освітньому середовищі ВНЗ зі специфічними умовами навчання 
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для умов інтеграції в Європейський мережевий інформаційний простір та 

досягнення підвищеного рівня підготовки фахівців рятувальної справи; 

 отримала подальший розвиток: 

- термінологічна база управління проектами/програмами/портфелями 

проектів підготовки рятувальників шляхом введення означень «Інформаційна 

невизначеність», «Рятувальник-менеджер-практик», «Рятувальник-менеджер-

проектант», «Рятувальник-менеджер-дослідник», «Рятувальник-керівник 

проектів», що розширює та доповнює методологічний базис управління 

проектами та програмами у системі цивільного захисту. 

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в 

дисертаційній роботі моделі формують науково-методичну базу при створенні 

ефективного інструментарію управління проектами підготовки сучасних 

рятувальників в умовах ВНЗ зі специфічними умовами навчання з 

використанням новітніх засобів інформаційних технологій для прийняття 

оперативних рішень під час ліквідації НС, що характеризуються значним 

рівнем невизначеності. 

Результати розроблених моделей для оперативного прийняття 

управлінських рішень отримали подальший розвиток у побудові навчального 

процесу та формуванні навчальних планів дисциплін, які викладаються 

майбутнім рятувальникам. Також результати дисертаційних досліджень були 

використані: 

- при розробленні практичних рекомендацій та настанови із 

організації служби оперативного зв’язку, телекомунікаційних систем та 

інформаційних технологій в системі ДСНС України; 

- при створенні навчального макету автоматизованої системи 

оперативно-диспетчерського управління для підготовки та перепідготовки 

диспетчерів та керівного складу оперативно-диспетчерської служби у частині 

формування алгоритму взаємодії різнорівневих інформаційних аналітичних 

систем; 
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- у Львівському державному університеті безпеки життєдіяльності 

при формуванні та наповненні навчальних дисциплін «Стратегічний 

менеджмент в проектах, програмах та портфелях проектів», «Креативні 

технології управління проектами», «Прикладні інформаційні технології у сфері 

пожежної безпеки», «Організація аварійно-рятувальних робіт», «Тактика 

пожежогасіння та рятувальних робіт», «Організація служби і професійної 

підготовки пожежно-рятувальних сил», «Інформаційні технології в 

комп’ютерному моделюванні екогеофізичних процесів», «Природні та 

техногенні загрози, оцінювання небезпек» спеціальностей 8.18010013 

«Управління проектами», 8.17020301 «Пожежна безпека», 7.17020101 

«Цивільний захист» (акт впровадження від 10.06.2015р.); 

- в Управлінні ДСНС України у Тернопільській області при 

здійсненні підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації особового 

складу служби цивільного захисту у Тернопільській області на базі 

Навчального пункту Навчально-методичного центру цивільного захисту та 

безпеки життєдіяльності. (акт впровадження від 25.06.2015р.). 

Робота над дисертацією виконувалась в Львівському державному 

університеті безпеки життєдіяльності (ЛДУБЖД) відповідно до «Державної 

цільової соціальної програми розвитку цивільного захисту на 2009-2013 роки», 

затвердженої Постановою КМ України від 25.02.2009р. №156 (із змінами, 

внесеними згідно з Постановою КМ України № 1245-2009-п від 07.10.2009р.) та 

на виконання Закону України «Про національну програму інформатизації» № 

74/98-ВР від 04.02.1998р. (із змінами, внесеними згідно із Законами № 2684-III 

від 13.09.2001р., № 2289-VI від 01.06.2010р. та № 5463-VI від 16.10.2012р. 

(статі 2 і 5 першого розділу)), відповідно до стратегічних цілей Закону України 

«Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-

2015 роки», №537-V від 09.01.2007р., а також на виконання вимог «Стратегії 

розвитку інформаційного суспільства в Україні», затвердженої 

Розпорядженням кабінету Міністрів України №386-р від 15.05.2013р. і 
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пов’язана з вирішенням актуальних завдань системи підготовки працівників 

служби цивільного захисту тощо. 

Дисертація відповідає тематичній спрямованості наукових розробок, що 

здійснювались у ЛДУБЖД у рамках держбюджетних науково-дослідних робіт: 

“Розроблення методичних рекомендацій з організації служби оперативного 

зв’язку, телекомунікаційних систем та інформаційних технологій в системі 

ДСНС України («Оперативний зв'язок»)” (№ державної реєстрації 

0114U004185), “Створення навчального макету автоматизованої системи 

оперативно-диспетчерського управління для підготовки та перепідготовки 

диспетчерів та керівного складу ОДС («Центр підготовки»)” (№ державної 

реєстрації 0114U004183). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, розробки і 

результати, що виносяться до захисту, отримані здобувачем самостійно та 

відносяться до галузі управління проектами та програмами. У публікаціях, які 

написані в співавторстві, автором особисто: [132] – розроблено модель 

життєвого циклу ІТ-проектів в середовищі підготовки рятувальника ІІІ 

тисячоліття; [18] – використовуючи компетентнісний підхід сформовано 

визначення «рятувальник» та побудовано модель освітнього середовища 

підготовки  сучасного рятувальника; [13] – розширена термінологічна база 

методології управління проектами та програмами термінами «Рятувальник – 

керівник проектів», «Рятувальник – менеджер – проектант», «Рятувальник – 

менеджер – дослідник», «Рятувальник – менеджер – практик», розроблено 

модель середовища підготовки та сертифікації в системі ІСВ новітнього 

рятувальника; [92] – побудовано модель-схема освітнього проектного 

середовища формування рятувальника в турбулентному середовищі; [41] – 

обчислено параметри лінійної та нелінійної моделі прогнозування 

надзвичайних ситуацій (на прикладі дорожньо-транспортних пригод); [114] – 

розроблена модель-схема рольового розмежування доступу до інформаційних 

ресурсів дистанційного навчання «Віртуальний університет» у системі 

підготовки рятувальників; [60] – визначено перспективність використання 
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засобів інформаційних технологій в проектах підготовки сучасних фахівців 

системи цивільного захисту; [15] – запропоновано впровадження проектно-

орієнтованого управління проектами підготовки рятувальників; [16] – 

запропоновано інтеграцію новітніх ІТ-розробок у взаємодіючі Інтернет системи 

для оперативного отримання достовірної інформації в умовах надзвичайної 

ситуації; [14] – визначено необхідність впровадження елементів теорії 

несилової взаємодії в проекти підготовки рятувальників нового покоління, 

побудовано модель підготовки на базі ВНЗ зі специфічними умовами навчання; 

[18] – визначено ієрархічність рівнів управління взаємодією освітніх проектів у 

системі цивільного захисту; [96] – сформовано модель-схему освітнього 

проектного середовища підготовки кiбер-рятувальника; [94] – запропоновано 

модель 4 рівневої системи сертифікації сучасних рятувальників – проектних 

менеджерів; [93] – побудовано модель-схему взаємодії системи підтримки 

прийняття рішень з УІАС НС в проектах ліквідації надзвичайних ситуацій; [87] 

– побудовано модель професійної підготовки рятувальників, яка враховує 

складність інформаційного середовища проекту та турбулентність оточуючого 

середовища; [113] – визначено головні напрямки підвищення ефективності 

навчання рятувальників на базі ЛДУБЖД ДСНС України. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, 

результати, рекомендації та висновки дисертаційної роботи доповідались та 

обговорювалися на науково-технічних конференціях: ІІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Інформаційно-комунікаційні технології в сучасній 

освіті: досвід, проблеми, перспективи» (м. Львів, 2012 р.); XV і XVI 

Всеукраїнських науково-практичних конференціях рятувальників «Технології 

захисту» (м. Київ, 2013, 2014рр.); ХІ і ХІІ Міжнародних науково-практичних 

конференціях «Управління проектами у розвитку суспільства» (м. Київ, 2014, 

2015рр.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Управління 

розвитком технологій» (м. Київ, 2015р.); ІХ і Х Міжнародних науково-

практичних конференціях «Управління проектами: стан та перспективи» 

(м. Миколаїв, 2013, 2014рр.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції 
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«Стан та перспективи розвитку соціально-економічних систем в епоху 

економіки знань» (м. Луганськ, 2014р.). 

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи викладено у 16 

працях, серед яких 7 статей опубліковано у фахових виданнях, з них 1 стаття у 

міжнародному фаховому виданні. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Обсяг роботи – 122 

сторінок, у тому числі 34 рисунки, 2 таблиці, 2 додатки, список використаних 

джерел із 137 найменувань. 
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